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1 Verwendungszweck
Zum Einsatz im Dräger Pac III und X-am 5100 Gasmessgerät - zur
Überwachung der HCl (Chlorwasserstoff)-, Salpetersäure (HNO3)-,
Bromwasserstoff (HBr)-, Phosphoroxidchlorid (POCl3)-,
Phosphortrichlorid (PCl3)- und HF (Fluorwasserstoff)-Konzentration
in der Umgebungsluft. Der Sensor ist nicht geeignet zur
Überwachung der Grenzwerte.
2 Funktionstest

Vor jedem Einsatz sollte der folgende Funktionstest durchgeführt
werden. Durchführung: Das Gerät bei Raumtemperatur über ein
Gefäß mit einer (9±0,5) mol Essigsäure halten. Auswertung: Nach
30 Sekunden sollte die Anzeige größer 0,5 ppm HCl betragen. Falls
der angezeigte Wert kleiner 0,5 ppm ist, muss eine Kalibrierung der
Empfindlichkeit durchgeführt werden. Ein Funktionstest kann auch
mit Prüfgas durchgeführt werden

de - Gebrauchsanweisung

VORSICHT
Diese Gebrauchsanweisung ist eine Ergänzung zur Ge-
brauchsanweisung des jeweiligen tragbaren Dräger Gas-
messgerätes. Jede Handhabung an dem Sensor setzt die
genaue Kenntnis und Beachtung der Gebrauchsanweisung
des verwendeten Dräger Gasmessgerätes sowie der allge-
meinen Gebrauchsanweisung 90 23 657 voraus.

VORSICHT
Essigsäure kann schwere Verätzungen der Haut und schwere
Augenschäden verursachen. Flüssigkeit und Dampf können
sich entzünden. Den Kontakt mit Essigsäure vermeiden.

Chem. Symbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Anzeige HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Messbereich
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Empfohlenes Justierintervall 6 Monate
Prüfgaskonzentration 5 bis 30 ppm HF / HCI
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3 Weitere Informationen

® DrägerSensor ist eine in Deutschland eingetragene Marke von Dräger.

1 Intended use
For use in Dräger Pac III and X-am 5100 gas detector — for
monitoring the HCl (hydrogen chloride), nitric acid (HNO3), hydrogen
bromide (HBr), phosphorous oxychloride (POCl3), phosphorous
trichloride (PCl3) and HF (hydrogen fluoride) concentration in the
ambient air. The sensor is not suitable for monitoring limit values.
2 Function test

The following functional test should be performed before use.
Performance: At room temperature, hold the device over a container
with a (9±0.5) mol acetic acid. Evaluation: After 30 seconds, the
reading should be greater than 0.5 ppm HCI. If the displayed value is
less than 0.5 ppm, the sensitivity must be calibrated. A functional test
can also be performed with test gas.

3 Additional information

® DrägerSensor is a trademark of Dräger, registered in Germany.

1 Domaine d'application
Pour utilisation dans les appareils de mesure de gaz Dräger Pac III
et X-am 5100 - pour la surveillance de la concentration de HCl (acide
chlorhydrique), d'acide nitrique (HNO3), de bromure d'hydrogène
(HBr), de trichlorure de phosphoryle (POCl3), de trichlorure de
phosphore (PCl3) et de HF (fluorure d'hydrogène) dans l'air ambiant.
Le capteur n'est pas adapté à la surveillance des valeurs limites.

HINWEIS

Für weiterführende Hinweise zur Verwendung des Dräger
Sensors den folgenden Link aufrufen:
www.draeger.com/sensorhandbook

VORSICHT
Gesundheitsgefahr. Der Sensor enthält ätzende Flüssigkei-
ten. Bei Undichtigkeit Kontakt mit Augen und Haut vermeiden.
Bei Kontakt mit viel Wasser spülen.

en - Instructions for Use

CAUTION
These instructions for use are a supplement to the
instructions for use of the respective portable Dräger gas
monitor. Any use of the sensor requires full understanding
and strict observation of the instructions for use of the
respective Dräger gas monitor and the general instructions
for use 90 23 657.

CAUTION
Acetic acid can cause severe chemical burns on skin and
severe damage to eyes. Liquids and vapour can ignite. Avoid
contact with acetic acid.

Chem. symbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Display HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Measuring range
– Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
– Standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
– Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Recommended calibration interval 6 months
Test gas concentration 5 to 30 ppm HF/HCI

NOTICE

For further information on how to use the Dräger sensor,
please refer to the following link:
www.draeger.com/sensorhandbook

CAUTION
Risk to health. The sensor contains corrosive liquids. In case
of leakages, avoid contact with the eyes and skin. In case of
contact, rinse with plenty of water.

fr - notice d'utilisation

ATTENTION
La présente notice d'utilisation est un complément à la notice
d'utilisation de l’appareil portable de mesure de gaz Dräger
utilisé. Toute manipulation du capteur présuppose la
connaissance et l'observation exactes de la notice
d'utilisation de l'appareil de mesure de gaz Dräger utilisé et
de la notice d'utilisation générale 90 23 657.
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2 Test de fonctionnement

Avant chaque utilisation, il convient d'exécuter le test de
fonctionnement suivant. Exécution : à température ambiante,
veuillez tenir l'appareil au-dessus d'un récipient avec (9±0,5) mol
d'acide acétique. Analyse : après 30 secondes, l'affichage doit
indiquer une valeur supérieure à 0,5 ppm de HCl. Si la valeur
indiquée est inférieure à 0,5 ppm, il faut effectuer un calibrage de la
sensibilité. Il est également possible d'effectuer un test de
fonctionnement avec du gaz étalon.

3 Informations complémentaires

® DrägerSensor est une marque déposée de Dräger en Allemagne.

1 Beoogd gebruik
Voor gebruik in het Dräger Pac III en X-am 5100 gasmeetinstrument
- voor bewaking van de concentratie HCl (chloorwaterstof),
salpeterzuur (HNO3), waterstofbromide (HBr), fosforylchloride
(POCl3), fosfortrichloride (PCl3) en HF (waterstoffluoride) in de
omgevingslucht. De sensor is niet geschikt voor bewaking van de
grenswaarden.
2 Functietest

Voor elk gebruik moet de volgende functietest worden uitgevoerd.
Uitvoering: houd het instrument boven een bekerglas met (9±0,5)
mol azijnzuur. Beoordeling: Na 30 seconden moet de weergave
meer dan 0,5 ppm HCl bedragen. Indien de weergegeven waarde
kleiner dan 0,5 ppm is, moet een gevoeligheidskalibratie worden
uitgevoerd. Een functietest kan ook met testgas worden uitgevoerd

3 Verdere informatie

ATTENTION
L'acide acétique peut causer de graves brûlures de la peau et
de sérieuses lésions oculaires. Le liquide et la vapeur peuvent
s'enflammer. Il faut éviter tout contact avec l'acide acétique.

Symbole chim. HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Affichage HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Plage de mesure
–  max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Intervalle d'ajustage recommandé 6 mois
Concentration en gaz étalon 5 à 30 ppm HF / HCl

REMARQUE

Pour plus d'informations concernant l'utilisation du capteur
Dräger, veuillez consulter le lien suivant :
www.draeger.com/sensorhandbook

ATTENTION
Risque sanitaire. Le capteur contient des liquides caustiques.
En cas de défaut d'étanchéité, il convient d'éviter le contact
avec les yeux et la peau. En cas de contact, vous devez rincer
abondamment à l'eau.

nl - Gebruiksaanwijzing

VOORZICHTIG
Deze gebruiksaanwijzing is een aanvulling op de gebruiks-
aanwijzing van het betreffende draagbare Dräger gasmeet-
instrument. Elke handeling met of aan de sensor vereist
exacte kennis en opvolging van de gebruiksaanwijzing van
het gebruikte Dräger gasmeetinstrument en van de algeme-
ne gebruiksaanwijzing 90 23 657.

VOORZICHTIG
Azijnzuur kan ernstige brandwonden en ernstig oogletsel ver-
oorzaken. Vloeistof en damp kunnen vlam vatten. Vermijd
contact met azijnzuur.

Chem. symbool HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Weergave HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Meetbereik
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standaard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Aanbevolen kalibratie-interval 6 maanden
Testgasconcentratie 5 tot 30 ppm HF / HCI

AANWIJZING

Volg voor nadere aanwijzingen met betrekking tot het gebruik
van de Dräger sensor de volgende link:
www.draeger.com/sensorhandbook
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® DrägerSensor is een in Duitsland geregistreerd merk van Dräger.

1 Uso previsto
Para el uso en los equipos de medición de gases Dräger Pac III y
X-am 5100; para la supervisión de la concentración de HCl (cloruro
de hidrógeno), ácido nítrico (HNO3), bromuro de hidrógeno (HBr),
oxicloruro de fósforo (POCl3), tricloruro de fósforo (PCl3) y HF
(hidrógeno de flúor) en el aire ambiental. El sensor no es adecuado
para el control de valores límite.
2 Prueba funcional

Antes de cada uso es conveniente realizar la prueba funcional
descrita a continuación. Realización: Colocar el aparato a
temperatura ambiente sobre un vaso con ácido acético de (9±0,5)
mol. Evaluación: Tras 30 segundos, debe obtenerse una lectura
superior a 0,5 ppm de HCI. En el caso de que el valor indicado sea
inferior a 0,5 ppm, deberá realizarse una calibración de la
sensibilidad. También se puede realizar una prueba funcional con
gas de prueba.

3 Información adicional

® DrägerSensor es una marca registrada de Dräger en Alemania.

1 Impiego previsto
Per l'utilizzo nell'apparecchio di rilevamento gas Dräger Pac III r
X-am 5100 per monitorare la concentrazione di HCl (acido
cloridrico), acido nitrico (HNO3), acido bromidrico (HBr), ossicloruro
di fosforo (POCl3), tricloruro di fosforo (PCl3) e HF (acido fluoridrico)
nell'aria dell'ambiente. Il sensore non è adatto per il monitoraggio
della soglia limite.

VOORZICHTIG
Gevaar voor de gezondheid. De sensor bevat etsende vloei-
stoffen. Bij lekkage contact met ogen en huid vermijden. Bij
contact met veel water spoelen.

es - Instrucciones de uso

ATENCIÓN
Estas instrucciones de uso son un complemento de las
instrucciones de uso del equipo de medición de gases
portátil Dräger correspondiente. Cualquier manipulación en
el sensor presupone el conocimiento exacto y la observación
de las instrucciones de uso del equipo de medición de gases
Dräger utilizado, así como las instrucciones de uso
generales 90 23 657.

ATENCIÓN
El ácido acético puede provocar abrasiones graves en la piel
y daños importantes en los ojos. Los líquidos y vapores
pueden inflamarse. Evitar el contacto con el ácido acético.

Símbolo químico HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Indicación HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Rango de medición
–  Máx. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Estándar [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Mín. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Intervalo de calibración recomendado 6 meses
Concentración de gas de prueba 5 a 30 ppm HF / HCI

NOTA

Para obtener información adicional sobre el uso del sensor
Dräger, se debe visitar el siguiente enlace:
www.draeger.com/sensorhandbook

ATENCIÓN
Peligro para la salud. El sensor incluye líquidos corrosivos. En
caso de fugas, evitar el contacto con los ojos y la piel. En caso
de contacto, enjuagar con abundante agua.

it - Istruzioni per l'uso

ATTENZIONE
Queste istruzioni per l'uso sono un completamento delle
istruzioni per l'uso dell'apparecchio portatile Dräger per la
misurazione del gas. L'impiego del sensore presuppone la
perfetta conoscenza e l'osservanza delle istruzioni per l'uso
dell'apparecchio Dräger per la misurazione del gas, nonché
delle istruzioni per l'uso generali 90 23 657.
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2 Test di funzionamento

Prima di ogni utilizzo, eseguire il seguente test di funzionamento.
Esecuzione: Tenere l'apparecchio a temperatura ambiente al di
sopra di un recipiente contenente una (9±0,5) mole di acido acetico.
Analisi: Dopo 30 secondi l'indicazione deve essere maggiore di
0,5 ppm di HCl. Se il valore indicato è minore di 0,5 ppm, è
necessario effettuare una calibrazione della sensibilità. È possibile
eseguire un test di funzionamento anche con il gas di prova

3 Informazioni aggiuntive

® DrägerSensor è un marchio Dräger registrato in Germania.

1 Finalidade
Para utilização em detectores de gás Pac III e X-am 5100 da Dräger
- para monitoramento da concentração de HCl (cloreto de
hidrogênio), ácido nítrico (HNO3), brometo de hidrogênio (HBr),
oxicloreto de fósforo (POCl3), tricloreto de fósforo (PCl3) e HF
(fluoreto de hidrogênio) no ar ambiente. O sensor não é adequado
para monitoramento de valores limite.
2 Teste de funcionamento

O teste de funcionamento a seguir deve ser executado antes de
cada utilização. Execução: Em temperatura ambiente, segurar o
equipamento sobre um recipiente contendo (9±0,5) mol de ácido
acético. Avaliação: Depois de 30 segundos, o display deveria exibir
um valor superior a 0,5 ppm HCl. Caso o valor exibido seja inferior a
0,5 ppm, é necessário efetuar uma calibração da sensibilidade.
Também é possível executar um teste de funcionamento com gás de
ensaio.

3 Outras informações

ATTENZIONE
L'acido acetico può causare corrosioni profonde della pelle e
gravi danni oculari. I liquidi e il vapore sono altamente
infiammabili. Evitare il contatto con l'acido acetico.

Simbolo Chim. HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Indicatore HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Campo di misura
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Intervallo di calibrazione consigliato 6 mesi
Concentrazione del gas di prova da 5 a 30 ppm HF / HCI

NOTA

Per ulteriori indicazioni sull'utilizzo del sensore Dräger, visitare
il link seguente:
www.draeger.com/sensorhandbook

ATTENZIONE
Effetti nocivi per la salute. Il sensore contiene liquidi corrosivi.
In caso di perdite, evitare il contatto con occhi e pelle. In caso
di contatto, sciacquare con abbondante acqua.

pt – Instruções de Uso

CUIDADO
Estas Instruções de Uso são um suplemento das Instruções
de Uso do detector de gás portátil da Dräger
correspondente. A utilização do sensor exige o perfeito
conhecimento e o rigoroso cumprimento das Instruções de
Uso do detector de gás da Dräger utilizado, assim como das
Instruções Gerais de Uso 90 23 657.

CUIDADO
O ácido acético pode causar queimaduras graves na pele e
lesões graves nos olhos. Tanto o líquido quanto o vapor
podem entrar em combustão. Evitar o contato com ácido
acético.

Símbolo quím. HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Display HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Intervalo de medição
–  Máx. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Padrão [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Mín. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Intervalo de ajuste recomendado 6 meses
Concentração de gás de ensaio 5 a 30 ppm HF / HCI

NOTA

Para mais informações sobre a utilização do sensor Dräger,
acesse o seguinte link:
www.draeger.com/sensorhandbook
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® DrägerSensor é uma marca registrada da Dräger na Alemanha.

1 Назначение
Используется в газоанализаторах Dräger Pac III и X-am 5100 –
для контроля концентрации HCl (хлороводорода), азотной
кислоты (HNO3), бромистого водорода (HBr), оксихлорида
фосфора (POCl3), трихлорида фосфора (PCl3) и HF (фтористого
водорода) в окружающем воздухе. Сенсор не предназначен для
контроля предельных значений.
2 Функциональная проверка

Перед каждым применением сенсора выполняйте следующую
функциональную проверку. Выполнение: pасположите прибор
при комнатной температуре над емкостью с (9±0,5) моль
уксусной кислоты. Оценка результатов: через 30 секунд
показания прибора должны составить более 0,5 ppm HCl. Если
значение на дисплее прибора составляет менее 0,5 ppm,
требуется калибровка чувствительности. Функциональная
проверка может также производиться с калибровочным газом.

3 Дополнительная информация

® DrägerSensor — торговая марка фирмы Dräger, зарегистрированная в Германии.

1 Anvendelsesformål
Til anvendelse i Dräger Pac III- og X-am 5100-gasmåleapparat - til
overvågning af HCl (hydrogenklorid)-, salpetersyre (HNO3)-,
hydrogenbromid (HBr)-, fosforoxidklorid (POCl3)-, fosfortriklorid
(PCl3)- og HF (hydrogenfluorid)-koncentrationen i den omgivende
luft. Sensoren egner sig ikke til overvågning af grænseværdier.

CUIDADO
Perigoso para a saúde. O sensor contém líquidos corrosivos.
Em caso de vazamento, evitar o contato com os olhos e a
pele. Em caso de contato, lavar com água em abundância.

ru - Руководство по эксплуатации

ВНИМАНИЕ
Данное руководство по эксплуатации является дополне-
нием к руководству по эксплуатации соответствующего
портативного газоизмерительного прибора фирмы
Dräger. При любом использовании сенсора необходимо
полностью понимать и строго соблюдать требования Ру-
ководства по эксплуатации соответствующего газоизме-
рительного прибора фирмы Dräger, а также общего
Руководства по эксплуатации 90 23 657.

ВНИМАНИЕ
Контакт с уксусной кислотой может привести к тяжелым
ожогам кожи и травмам глаз. Жидкость и пар могут воспла-
мениться. Избегайте контакта с уксусной кислотой.

Хим. формула HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Индикация HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Диапазон измерения
–  Макс. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Стандартный [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Стандартный [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Рекомендуемая периодичность калибровки 6 месяцев
Концентрация калибровочного газа 5–30 ppm HF / HCI

УКАЗАНИЕ

Дальнейшие указания по использованию сенсора фирмы
Dräger доступны по ссылке:
www.draeger.com/sensorhandbook

ВНИМАНИЕ
Опасность для здоровья. Сенсор содержит едкие жидко-
сти. В случае негерметичности не допускайте попадания в
глаза или на кожу. При попадании промойте пораженные
участки большим количеством воды.

da - Brugsanvisning

FORSIGTIG
Denne brugsanvisning er et supplement til brugsanvisningen
for det pågældende bærbare Dräger-gasmåleapparat.
Enhver håndtering af sensoren forudsætter nøje kendskab
og hensyntagen til brugsanvisningen for det anvendte
Dräger-gasmåleapparat samt til den generelle
brugsanvisning 90 23 657.
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2 Funktionstest

Før hver anvendelse bør følgende funktionstest udføres. Udførelse:
Hold apparatet over en beholder med (9±0,5) mol eddikesyre ved
stuetemperatur. Vurdering: Efter 30 sekunder bør visningen være
større end 0,5 ppm HCl. Hvis den viste værdi er mindre end 0,5 ppm,
skal en kalibrering af følsomheden udføres. En funktionstest kan
også udføres med prøvegas

3 Yderligere informationer

® DrägerSensor er et varemærke tilhørende Dräger og er registreret i Tyskland.

1 Bruksområde
Til bruk i Dräger Pac III og X-am 5100 gassmåleinstrument for
overvåkning av HCl (hydrogenklorid)-, HNO3 (salpetersyre)-, HBr
(hydrogenbromid)-, POCl3 (fosforoksidklorid)-, PCl3 (fosfortriklorid)-
og HF (hydrogenfluorid)-konsentrasjoner i omgivelsesluften.
Sensoren er ikke egnet til overvåkning av grenseverdier.
2 Funksjonstestkontroll

Før hver bruk skal følgende funksjonskontroll gjennomføres.
Gjennomføring: Hold apparatet ved romtemperatur over en beholder
med en (9±0,5) mol eddiksyre. Vurdering: Etter 30 sekunder skal
visningen være større enn 0,5 ppm HCl. Dersom den viste verdien er
mindre enn 0,5 ppm, må en kalibrering av følsomheten
gjennomføres. En funksjonskontroll kan også gjennomføres med
testgass.

3 Mer informasjon

® DrägerSensor er et varemerke registrert i Tyskland for Dräger.

FORSIGTIG
Eddikesyre kan medføre alvorlig ætsning af huden og alvorlige
øjenskader. Væske og damp kan antændes. Undgå kontakt
med eddikesyre.

Kem. symbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Display HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Måleområde
–  Maks. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Anbefalet kalibreringsinterval 6 måneder
Prøvegaskoncentration 5 til 30 ppm HF / HCI

BEMÆRK

Åbn følgende link for flere henvisninger til anvendelsen af
Dräger-sensoren: www.draeger.com/sensorhandbook

FORSIGTIG
Sundhedsfare. Sensoren indeholder ætsende væsker. Undgå
kontakt med øjne og hud ved utæthed. Ved kontakt skal der
skylles med rigeligt vand.

no – Bruksanvisning

FORSIKTIG
Denne bruksanvisningen er et tillegg til bruksanvisningen for
det respektive bærbare Dräger- gassmåleinstrumentet.
Enhver håndtering av sensoren forutsetter at du er kjent med
og følger bruksanvisningen for det anvendte Dräger-
gassmåleinstrumentet nøye, så vel som den generelle
bruksanvisningen 90 23 657.

FORSIKTIG
Eddiksyre kan føre til alvorlige etseskader på huden og
alvorlige øyeskader. Væske og damp kan antennes. Unngå
kontakt med eddiksyre.

Kjem. symbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Display HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Måleområde
– maks. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
– standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
– min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Anbefalt justeringsintervall 6 måneder
Testgasskonsentrasjon 5 til 30 ppm HF/HCI

ANVISNING

Du finner mer informasjon om bruk av Dräger- sensoren på
den følgende koblingen:
www.draeger.com/sensorhandbook

FORSIKTIG
Helsefarlig. Sensoren inneholder etsende væsker. Unngå
kontakt med øyne og hud ved utettheter. Skyll med mye vann
ved kontakt.
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1 Användning
För användning i Dräger Pac III och X-am 5100 gasmätinstrument -
för övervakning av HCl (väteklorid)-, salpetersyra (HNO3)-,
vätebromid (HBr)-, fosforoxitriklorid (POCl3)-, fosfortriklorid (PCl3)-
och HF (vätefluorid)-koncentrationen i omgivningsluften. Sensorn är
inte lämpad för övervakning av gränsvärdena.
2 Funktionstest

Före varje användningstillfälle bör följande funktionstest utföras.
Utförande: Håll apparaten ovanför ett kärl med en (9±0,5) mol
ättiksyra. Analys: Efter 30 sekunder bör indikeringen vara mer än
0,5 ppm HCl. Om det visade värdet är mindre än 0,5 ppm, måste en
kalibrering av känsligheten göras. Ett funktionstest kan även utföras
med testgas

3 Ytterligare information

® DrägerSensor är ett registrerat varumärke i Tyskland som tillhör Dräger.

1 Käyttötarkoitus
Tarkoitettu käytettäväksi Dräger Pac III- ja X-am 5100
-kaasunmittauslaitteissa kloorivedyn (HCl), typpihapon (HNO3),
bromivedyn (HBr), fosforioksidikloridin (POCl3), fosforitrikloridin
(PCl3) ja fluorivedyn (HF) pitoisuuksien valvontaan ympäröivässä
ilmassa. Anturi ei sovellu raja-arvojen valvontaan.
2 Toimintatesti

Jäljempänä kuvattu toimintatesti on suoritettava ennen jokaista
käyttökertaa. Suoritus: Pidä laitetta huoneenlämmössä noin
9 ± 0,5 moolia etikkahappoa sisältävän astian yläpuolella. Tulkinta:
30 sekunnin kuluttua näytössä näkyvän kloorivetypitoisuuden (HCl)

sv - bruksanvisning

OBSERVERA
Denna bruksanvisning är ett tillägg till bruksanvisningen till
det aktuella bärbara Dräger gasmätinstrumentet. All
hantering av sensorn förutsätter ingående kännedom om och
beaktande av bruksanvisningen till det använda Dräger
gasmätinstrumentet samt den allmänna bruksanvisningen
90 23 657.

OBSERVERA
Ättiksyra kan orsaka allvarliga frätskador på huden och
allvarliga ögonskador. Vätska och ånga kan antändas. Undvik
kontakt med ättiksyra.

Kem. Symbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Display HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Mätområde
–  max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Rekommenderat kalibreringsintervall 6 månader
Testgaskoncentration 5 till 30 ppm HF / HCI

NOTERING

Använd följande länk för anvisningar om användningen av
sensorn från Dräger:
www.draeger.com/sensorhandbook

OBSERVERA
Hälsorisk. Sensorn innehåller frätande vätskor. Undvik kontakt
med ögon och hud vid läckor. Skölj med mycket vatten vid
kontakt.

fi - Käyttöohje

HUOMIO
Tämä käyttöohje on täydennysosa kulloisenkin kannettavan
Dräger-kaasunmittauslaitteen käyttöohjeeseen. Anturin
käyttö edellyttää käytettävän Dräger-kaasunmittauslaitteen
käyttöohjeen sekä yleisen käyttöohjeen 90 23 657 tarkkaa
tuntemista ja noudattamista.

HUOMIO
Etikkahappo saattaa aiheuttaa voimakasta ihoärsytystä ja
vakavia silmävaurioita. Neste ja höyry saattavat syttyä. Vältä
kosketusta etikkahapon kanssa.
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on oltava yli 0,5 ppm. Jos näytetty arvo on alle 0,5 ppm, laitteen
herkkyys on kalibroitava. Toimintatesti voidaan suorittaa myös
testikaasua käyttämällä.

3 Lisätietoja

® DrägerSensor on Drägerin Saksassa rekisteröity tavaramerkki.

1 Предназначение
За употреба в измервателен уред за газ Dräger Pac III и
X-am 5100 – за контрол на концентрацията на HCl
(хлороводород), азотна киселина (HNO3), бромоводород (HBr),
фосфорен оксихлорид (POCl3), фосфорен трихлорид (PCl3) и
HF (флуороводород) в околния въздух. Сензорът не е подходящ
за контрол на гранични стойности.
2 Проверка на функциите

Преди всяка употреба трябва да се извършва следната
проверка на функциите. Извършване: Задръжте уреда при
стайна температура над съд с (9 ± 0,5) mol оцетна киселина.
Анализ: След 30 секунди дисплеят трябва да показва повече от
0,5 ppm HCl. Ако показаната стойност е по-ниска от 0,5 ppm,
трябва да се извърши калибриране на чувствителността.
Проверката на функциите може да се извърши и с еталонен газ

3 Друга информация

® DrägerSensor е регистрирана търговска марка на Dräger в Германия.

Kemiallinen merkki HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Näyttö HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Mittausalue
–  enint. [ppm] 0– 30 0– 30 0– 30 0– 30 0– 30 0– 30
–  vakio [ppm] 0– 20 0– 20 0– 20 0– 20 0– 20 0– 20
–  vähint. [ppm] 0– 10 0– 10 0– 10 0– 10 0– 10 0– 10

Suositeltu säätöväli 6 kuukautta
Koekaasukonsentraatio 5–30 ppm HF/HCI

OHJE

Lisäohjeita Dräger-anturin käytöstä on seuraavassa
osoitteessa:
www.draeger.com/sensorhandbook

HUOMIO
Terveysriski. Anturi sisältää syövyttäviä nesteitä. Jos anturi on
epätiivis, kosketusta silmien ja ihon kanssa on vältettävä. Jos
tuotetta joutuu iholle tai silmiin, ko. kohta on huuhdeltava
runsaalla vedellä.

bg - Ръководство за работа

ВНИМАНИЕ
Настоящото ръководство за работа е допълнение към ръ-
ководството за работа на съответния преносим измервате-
лен уред за газ Dräger. Всяко боравене със сензора
предполага точно познаване и спазване на ръководството
за работа на използвания измервателен уред за газ Dräger,
както и на общото ръководство за работа 90 23 657.

ВНИМАНИЕ
Оцетната киселина може да предизвика сериозни
изгаряния на кожата и тежки увреждания на очите.
Течността и изпаренията могат да се възпламенят.
Избягвайте контакт с оцетна киселина.

Хим. символ HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Индикация на дисплея HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Обхват на измерване
–  макс. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  стандартно [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  мин. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Препоръчителен интервал за настройка 6 месеца
Концентрация на еталонния газ 5 до 30 ppm HF / HCI

УКАЗАНИЕ

За допълнителни указания за употребата на сензора
Dräger посетете тази връзка:
www.draeger.com/sensorhandbook

ВНИМАНИЕ
Опасност за здравето. Сензорът съдържа разяждащи
течности. При разхерметизиране избягвайте контакт с
очите и кожата. При контакт измийте с много вода.
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1 Účel použití
K použití v přístroji pro měření plynů Dräger Pac III a X-am 5100 –
pro monitorování koncentrace chlorovodíku (HCl), kyseliny dusičné
(HNO3), bromovodíku (HBr), oxidochloridu fosforečného (POCl3),
chloridu fosforitého (PCl3) a fluorovodíku (HF) v okolním vzduchu.
Senzor není určen k monitorování mezních hodnot.
2 Funkční test

Před každým použití by měla být provedena kontrola funkce.
Provedení: Přístroj přidržte při pokojové teplotě nad nádobou
s (9±0,5) mol kyseliny octové. Vyhodnocení: Po 30 sekundách by
měl displej indikovat více než 0,5 ppm HCl. Je-li zobrazená hodnota
nižší než 0,5 ppm, musí být provedena kalibrace citlivosti. Kontrolu
funkce lze provést také se zkušebním plynem

3 Další informace

® DrägerSensor je v Německu zapsaná obchodní značka firmy Dräger.

1 Σκοπός χρήσης
Για χρήση σε ανιχνευτές αερίου Dräger Pac III και X-am 5100, για
επιτήρηση της συγκέντρωσης HCl (υδροχλωρίου), νιτρικού οξέος
(HNO3), υδροβρωμίου (HBr), οξυχλωριούχου φωσφόρου (POCl3),
τριχλωριούχου φωσφόρου (PCl3) και HF (υδροφθορίου) στον αέρα
περιβάλλοντος. Ο αισθητήρας δεν είναι κατάλληλος για επιτήρηση
των οριακών τιμών.
2 Έλεγχος λειτουργίας

Πριν από κάθε χρήση, πρέπει να πραγματοποιείται ο ακόλουθος
έλεγχος λειτουργίας. Εκτέλεση: Σε θερμοκρασία δωματίου, κρατήστε
τη συσκευή πάνω από ένα δοχείο με (9±0,5) mol οξικό οξύ.
Αξιολόγηση: Μετά από 30 δευτερόλεπτα, η ένδειξη πρέπει να είναι
μεγαλύτερη από 0,5 ppm HCl. Αν η τιμή που εμφανίζεται είναι
μικρότερη από 0,5 ppm, πρέπει να πραγματοποιηθεί βαθμονόμηση
της ευαισθησίας. Έλεγχος λειτουργίας μπορεί να πραγματοποιηθεί
και με αέριο δοκιμής.

cs – Návod k použití

POZOR
Tento návod k použití představuje dodatek k návodu
k použití příslušného přenosného přístroje pro měření plynů
Dräger. Předpokladem jakékoli manipulace se senzorem je
přesná znalost a dodržování návodu k použití příslušného
přístroje Dräger a obecného návodu k použití 90 23 657.

POZOR
Kyselina octová může způsobit závažná poleptání pokožky a
poškození zraku. Kapalina a výpary se mohou vznítit.
Zabraňte kontaktu s kyselinou octovou.

Chem. značka HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Indikace HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Rozsah měření
–  max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Doporučený seřizovací interval 6 měsíců
Koncentrace zkušebního plynu 5 až 30 ppm HF / HCI

POZNÁMKA

Pokud se chcete seznámit s dalšími poznámkami k použití
snímače Dräger, klikněte na tento odkaz:
www.draeger.com/sensorhandbook

POZOR
Nebezpečí ohrožení zdraví. Snímač obsahuje žíravé kapaliny.
V případě netěsností zabraňte kontaktu s očima a kůží.
Dojde-li ke kontaktu, opláchněte postiženou oblast velkým
množstvím vody.

el - Οδηγίες χρήσης

ΠΡΟΣΟΧΗ
Αυτές οι οδηγίες χρήσης αποτελούν συμπληρωματικό έγγρα-
φο των οδηγιών χρήσης του εκάστοτε φορητού ανιχνευτή αε-
ρίου της Dräger. Κάθε χειρισμός του αισθητήρα προϋποθέτει
την ακριβή γνώση και τήρηση των οδηγιών χρήσης του ανι-
χνευτή αερίου της Dräger που χρησιμοποιείτε, καθώς και των
γενικών οδηγιών χρήσης 90 23 657.

ΠΡΟΣΟΧΗ
Το οξικό οξύ μπορεί να προκαλέσει σοβαρό έγκαυμα στο
δέρμα και σοβαρή ζημιά στα μάτια. Τα υγρά και οι ατμοί του
είναι εύφλεκτα. Αποφεύγετε την επαφή με οξικό οξύ.

!

!

ii

!

!

!

3 Λοιπές πληροφορίες

® Το DrägerSensor αποτελεί σήμα κατατεθέν της Dräger στη Γερμανία.

1 Namjena
Za primjenu u mjernom uređaju Dräger Pac III i X-am 5100 - za
nadzor koncentracije HCl (klorovodik), HNO3 (dušična kiselina), HBr
(bromovodik), POCl3 (fosfor oksid klorid), PCl3 (fosfor triklorid) i HF
(fluorovodik) u okolnom zraku. Senzor nije namijenjen za nadzor
graničnih vrijednosti.
2 Ispitivanje funkcije

Prije svake primjene treba provesti sljedeće testiranje funkcije.
Provođenje: Na sobnoj temperaturi držite uređaj iznad posude s
jednim (9±0,5) molom octene kiseline. Procjena: Nakon 30 sekundi
prikaz treba biti veći od 0,5 ppm HCl. Ako je prikazana vrijednost
manja od 0,5 ppm, mora se provesti kalibriranje osjetljivosti.
Testiranje funkcije može se izvršiti i pomoću testnog plina

3 Ostale informacije

® DrägerSensor registrirani je zaštitni znak tvrtke Dräger u Njemačkoj.

Χημ. σύμβολο HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Ένδειξη HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Περιοχή μέτρησης
– Μέγιστη [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
– Τυπική [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
– Ελάχιστη [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Συνιστώμενο διάστημα βαθμονόμησης 6 μήνες
Συγκέντρωση αερίου δοκιμής 5 έως 30 ppm HF/HCI

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ

Για περισσότερες επισημάνσεις σχετικά με τη χρήση του
αισθητήρα της Dräger, μεταβείτε στον παρακάτω σύνδεσμο:
www.draeger.com/sensorhandbook

ΠΡΟΣΟΧΗ
Κίνδυνος για την υγεία. Ο αισθητήρας περιέχει καυστικά υγρά.
Σε περίπτωση διαρροής, αποφύγετε την επαφή με τα μάτια και
το δέρμα. Σε περίπτωση επαφής, ξεπλύνετε με άφθονο νερό.

hr – Upute za uporabu

OPREZ
Ove su upute za uporabu dodatak uputama za uporabu
odgovarajućeg prijenosnog uređaja za mjerenje plina tvrtke
Dräger. Svako rukovanje senzorom podrazumijeva točno
poznavanje i pridržavanje uputa za uporabu uređaja za
mjerenje plina tvrtke Dräger koji se koristi, kao i općih uputa
za uporabu 90 23 657.

OPREZ
Octena kiselina može uzrokovati teške opekline na koži i teške
ozljede očiju. Može doći do zapaljenja tekućine i pare.
Izbjegavajte kontakt s octenom kiselinom.

Kem. simbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Prikaz HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Mjerno područje
– maks. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
– standardno [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
– min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Preporučeni interval prilagođavanja 6 mjeseci
Koncentracija testnog plina 5 do 30 ppm HF/HCI

UPUTA

Dodatne upute o uporabi senzora tvrtke Dräger potražite na
sljedećoj vezi:
www.draeger.com/sensorhandbook

OPREZ
Opasnost za zdravlje. Senzor sadrži nagrizajuće tekućine.
U slučaju propuštanja spriječite kontakt s očima i kožom. Ako
dođe do kontakta, isperite obilnom količinom vode.

hu - Használati útmutató

FIGYELEM
Jelen használati útmutató a megfelelő hordozható Dräger
gázmérőkészülék használati utasításának kiegészítése. Az
érzékelővel kapcsolatos minden művelet feltételezi az
alkalmazott Dräger gázmérőkészülék használati
útmutatójának, valamint az általános 90 23 657 használati
útmutatónak a pontos ismeretét és betartását.
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1 Az alkalmazás célja
A Dräger Pac III és X-am 5100 gázmérőkészülékben való
használatra – a környezeti levegő HCl (sósav)-, salétromsav
(HNO3)-, hidrogén-bromid (HBr)-, foszforoxidklorid (POCl3)-,
foszfortriklorid (PCl3)- és HF (fluorsav)-koncentrációjának
felügyeletére. Az érzékelő nem alkalmas a határértékek
felügyeletére.
2 Működéspróba

Minden bevetés előtt ellenőrizze a működést a következőképpen.
Végrehajtás: A készüléket szobahőmérsékleten tartsa egy (9±0,5)
mol ecetsavat tartalmazó edény fölé. Kiértékelés: 30 másodperc
elteltével a kijelzőnek 0,5 ppm HCl-nál nagyobb értéket kell mutatnia.
Ha a kijelzett érték 0,5 ppm értéknél kisebb, el kell végezni az
érzékenység kalibrálását. A működés ellenőrzését mérőgázzal is el
lehet végezni.

3 További információk

® A DrägerSensor a Dräger Németországban bejegyzett védjegye.

1 Przeznaczenie
Do zastosowania w miernikach gazu Pac III i X-am 5100 marki
Dräger – do monitorowania stężenia HCl (chlorowodoru), kwasu
azotowego (HNO3), bromowodoru (HBr), chlorku fosforylu (POCl3),
trichlorku fosforu (PCl3) oraz HF (fluorowodoru) w powietrzu
otoczenia. Czujnik nie nadaje się do monitorowania wartości
granicznych.
2 Test działania

Poniższy test poprawności działania należy wykonać przed każdym
użyciem. Wykonanie: Urządzenie przytrzymać w temperaturze
pokojowej nad naczyniem zawierającym (9±0,5) mola kwasu
octowego. Analiza: Po upływie 30 sekund wskazanie powinno
wynosić powyżej 0,5 ppm HCI. Jeżeli wartość wskazania jest
mniejsza niż 0,5 ppm, należy przeprowadzić kalibrację czułości. Test
poprawności działania można przeprowadzić również za pomocą
gazu kontrolnego

FIGYELEM
Az ecetsav a bőr súlyos sérülését és súlyos szemkárosodást
okozhat. A folyadék és a gőz meggyulladhat. Kerülje az
ecetsav megérintését.

Kémiai jelölés HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Kijelzés HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Mérési tartomány
–  Max. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Ajánlott kalibrálási intervallum 6 havonta
Ellenőrzőgáz-koncentráció 5–30 ppm HF / HCI

MEGJEGYZÉS

A Dräger érzékelők használatára vonatkozó további
részletekért látogasson el a következő hivatkozás alatt levő
weboldalra:
www.draeger.com/sensorhandbook

FIGYELEM
Egészségkárosodás veszélye. Az érzékelőben maró folyadék
van. Szivárgáskor ügyeljen arra, hogy a folyadék ne kerüljön
a szemébe, illetve ne érintkezzen a bőrével. Ha mégis
érintkezésbe kerülne a folyadékkal, öblítse ki a szemét, illetve
öblítse le a bőrét bő vízzel.

pl – Instrukcja obsługi

OSTROŻNIE
Niniejsza instrukcja obsługi jest uzupełnieniem do instrukcji
obsługi odpowiedniego przenośnego miernika gazu marki
Dräger. Wszystkie czynności związane z obsługą czujnika
wymagają dokładnej znajomości i przestrzegania instrukcji
obsługi odpowiedniego, będącego w użytku miernika gazu
Dräger, oraz ogólnej instrukcji obsługi 90 23 657.

OSTROŻNIE
Kwas octowy może spowodować ciężkie oparzenia skóry i
uszkodzenie oczu. Ciecz i para mogą ulec zapłonowi. Unikać
kontaktu z kwasem octowym.

Symbol chemiczny HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Wskazanie HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Zakres pomiarowy
–  maks. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  standardowy [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Zalecany interwał kalibracji 6 miesięcy
Stężenie gazu próbnego 5–30 ppm HF/HCI
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3 Dalsze informacje

® DrägerSensor jest zastrzeżonym w Niemczech znakiem towarowym firmy Dräger.

1 Scopul utilizării
Pentru utilizarea în detectoarele de gaz Dräger Pac III şi X-am 5100
- pentru monitorizarea concentraţiei de HCl (clorură de hidrogen),
acid azotic (HNO3), acid bromhidric (HBr), oxiclorură de fosfor
(POCl3), triclorură de fosfor (PCl3) şi HF (acid fluorhidric) din aerul
ambiant. Senzorul nu este adecvat pentru monitorizarea valorilor
limită.
2 Testul de funcţionare

Înaintea fiecărei utilizări trebuie efectuat următorul test de
funcţionare. Execuţie: Ţineţi aparatul la temperatura camerei
deasupra unui recipient cu soluţie de acid acetic cu (9±0,5) mol.
Evaluare: După 30 de secunde afişajul trebuie să indice mai mult de
0,5 ppm HCl. Dacă valoarea indicată este mai mică de 0,5 ppm,
trebuie efectuată o calibrare a sensibilităţii. Testul de funcţionare
poate fi efectuat şi cu gaz de testare

3 Informaţii suplimentare

® DrägerSensor este o marcă înregistrată în Germania a firmei Dräger.

1 Účel použitia
Na použitie v prístroji na meranie plynov Dräger Pac III a X-am 5100
– na sledovanie koncentrácie HCl (chlorovodíka), kyseliny dusičnej
(HNO3), bromovodíka (HBr), oxidochloridu fosforečného (POCl3),
chloridu fosforitého (PCl3) a HF (fluorovodíka) v okolitom vzduchu.
Senzor nie je vhodný na sledovanie hraničných hodnôt.

WSKAZÓWKA

Dalsze informacje na temat stosowania czujnika marki Dräger
można znaleźć na stronie:
www.draeger.com/sensorhandbook

OSTROŻNIE
Zagrożenie dla zdrowia. Czujnik zawiera żrące ciecze. 
W razie nieszczelności unikać kontaktu z oczami i skórą. 
W razie kontaktu przepłukać dużą ilością wody.

ro - Instrucţiuni de utilizare

ATENŢIE
Aceste instrucţiuni de utilizare constituie o completare la
instrucţiunile de utilizare a detectorului portabil de gaz
Dräger. Orice manipulare a senzorului presupune
cunoaşterea exactă şi respectarea instrucţiunilor de utilizare
a detectorului de gaz Dräger utilizat, precum şi a
instrucţiunilor de utilizare generale 90 23 657.

ATENŢIE
Acidul acetic poate cauza iritaţii ale pielii şi vătămări grave ale
ochilor. Lichidul şi vaporii se pot aprinde. Evitaţi contactul cu
acidul acetic.

Simbol chimic HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Afişaj HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Domeniu de măsurare
–  maxim [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  standard [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  minim [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Interval de ajustare recomandat 6 luni
Concentraţia gazului de testare de la 5 până la 30 ppm HF / HCI

REMARCĂ

Pentru informaţii suplimentare privind utilizarea senzorului
Dräger, accesaţi următorul link:
www.draeger.com/sensorhandbook

ATENŢIE
Pericol pentru sănătate. Senzorul conţine lichide caustice. În
caz de scurgere, evitaţi contactul cu ochii şi pielea. În caz de
contact, clătiţi cu apă din abundenţă.

sk – Návod na použitie

POZOR
Tento návod na použitie je doplnkom k návodu na použitie
príslušného prenosného prístroja na meranie plynov Dräger.
Predpokladom každej manipulácie so senzorom je presná
znalosť a dodržiavanie návodu na použitie použitého
prístroja na meranie plynov Dräger, ako aj všeobecného
návodu na použitie Dräger 90 23 657.
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2 Funkčný test

Pred každým použitím by ste mali vykonať nasledujúcu kontrolu
funkčnosti. Realizácia: Podržte prístroj pri izbovej teplote nad
nádobou s kyselinou sírovou (9±0,5) molov. Vyhodnotenie: Po
30 sekundách by ste mali zaznamenať hodnotu vyššiu ako 0,5 ppm
HCl. Ak je zobrazená hodnota nižšia ako 0,5 ppm, musíte vykonať
kalibráciu citlivosti. Na kontrolu funkčnosti môžete použiť aj
skúšobný plyn

3 Ďalšie informácie

® DrägerSensor je značka spoločnosti Dräger zapísaná v Nemecku.

1 Namen uporabe
Za uporabo v merilnih napravah za plin Pac III in X-am 5100 podjetja
Dräger - za nadzor koncentracije HCl (klorovodika), dušikove kisline
(HNO3), bromovodika (HBr), fosforoksidklorida (POCl3),
fosfortriklorida (PCl3) in HF (fluorovodika) v zraku v okolici. Senzor
ni primeren za nadzor mejnih vrednosti.
2 Preizkus delovanja

Pred vsako uporabo je treba izvesti naslednji preizkus delovanja.
Izvedba: Napravo pri sobni temperaturi držite nad posodo z (9±0,5)
moli ocetne kisline. Ocena: Po 30 sekundah mora prikaz znašati več
kot 0,5 ppm HCl. Če je prikazana vrednost manjša od 0,5 ppm, je
treba izvesti umerjanje občutljivosti. Preizkus delovanja lahko
izvedete tudi s preizkusnim plinom

POZOR
Kyselina octová môže spôsobiť vážne poleptanie pokožky a
vážne poškodenie zraku. Kvapalina a výpary sa môžu vznietiť.
Zabráňte kontaktu s kyselinou octovou.

Chem. značka HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Zobrazenie HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Rozsah merania
– Max. [ppm] 0 … 30 0 … 30 0 … 30 0 … 30 0 … 30 0 … 30
– Štandard [ppm] 0 … 20 0 … 20 0 … 20 0 … 20 0 … 20 0 … 20
– Min. [ppm] 0 … 10 0 … 10 0 … 10 0 … 10 0 … 10 0 … 10

Odporúčaný nastavovací interval 6 mesiacov
Koncentrácia skúšobného plynu 5 až 30 ppm HF/HCI

UPOZORNENIE

Ak chcete získať ďalšie informácie o používaní senzora
Dräger, kliknite na nasledujúci odkaz: 
www.draeger.com/sensorhandbook.

POZOR
Nebezpečenstvo ohrozenia zdravia. Senzor obsahuje leptavé
kvapaliny. Pri netesnosti zabráňte zasiahnutiu zraku
a pokožky. Pri zasiahnutí si postihnuté miesto opláchnite
množstvom vody.

sl - Navodilo za uporabo

PREVIDNO
To navodilo za uporabo je dopolnilo k navodilu za uporabo
pripadajočega nosilnega merilnika plinov podjetja Dräger.
Vsaka uporaba senzorja zahteva natančno poznavanje in
upoštevanje navodila za uporabo uporabljenega merilnika
plinov podjetja Dräger ter splošnih navodil za uporabo
90 23 657.

PREVIDNO
Ocetna kislina lahko povzroči težke poškodbe kože in oči.
Tekočina in hlapi se lahko vnamejo. Preprečite stik z ocetno
kislino.

Kem. simbol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Prikaz HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Območje meritev
– Najv. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
– Standardno [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
– Najm. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Priporočen interval nastavljanja 6 mesecev
Koncentracija preizkusnega plina 5 do 30 ppm HF/HCI
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3 Ostale informacije

® Senzor DrägerSensor je v Nemčiji registrirana znamka podjetja Dräger.

1 Kullanım amacı
Dräger Pac III ve X-am 5100 gaz ölçüm cihazında kullanım için
ortam havasında HCl (hidrojen klorür), nitrik asit (HNO3), hidrojen
bromür (HBr), fosfor oksiklorür (POCl3), fosfor triklorür (PCl3) ve HF
(hidrojen florür) konsantrasyonlarını denetlemek için. Bu sensör,
sınır değerlerinin denetlenmesi için uygun değildir.
2 Fonksiyon testi

Her operasyondan önce aşağıdaki fonksiyon testinin yapılması
gerekir. Uygulama: Cihazı oda sıcaklığında, (9±0,5) mol asetik asit
içeren bir kabın üzerinde tutun. Değerlendirme: 30 saniye sonra
göstergenin 0,5 ppm HCl'nin üzerinde olması gerekir. Görüntülenen
değerin 0,5 ppm altında olması halinde hassasiyet kalibrasyonu
uygulanmalıdır. Bir fonksiyon testi test gazıyla da yapılabilir

3 Diğer bilgiler

® DrägerSensor, Almanya'da Dräger'in tescilli markasıdır.

NAPOTEK

Za nadaljnje napotke glede uporabe senzorjev podjetja
Dräger prikličite naslednjo povezavo:
www.draeger.com/sensorhandbook

PREVIDNO
Nevarnost za zdravje. Senzor vsebuje jedke tekočine.
V primeru netesnosti preprečite stik z očmi in kožo. V primeru
stika izperite z veliko količino vode.

tr - Kullanım kılavuzu

DİKKAT
Bu kullanım kılavuzu, ilgili taşınabilir Dräger gaz ölçüm
cihazının kullanım kılavuzunu tamamlayıcı niteliktedir. Bu
sensörü kullanabilmek için kullanılan Dräger gaz ölçüm
cihazının kullanma talimatını ve 90 23 657 sayılı genel
kullanma talimatını tam olarak bilmeniz ve talimatlara
uymanız gerekmektedir.

DİKKAT
Asetik asit ciltte ağır kimyasal yanmalara ve ağır göz
hasarlarına yol açabilir. Sıvı ve buhar yanabilir. Asetik asitle
temastan kaçının.

Kimy. Sembol HCl HNO3 HBr POCl3 PCl3 HF
Gösterge HCl HNO3 HBr POCl PCl3 HF
Ölçüm aralığı
–  Maks. [ppm] 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30 0 ... 30
–  Standart [ppm] 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20 0 ... 20
–  Min. [ppm] 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10 0 ... 10

Önerilen ayarlama aralığı 6 ay
Test gazı konsantrasyonu 5 ila 30 ppm HF / HCI

NOT

Dräger sensörünün kullanımına ilişkin ayrıntılı bilgiler için şu
linke başvurabilirsiniz:
www.draeger.com/sensorhandbook

DİKKAT
Sağlık tehlikesi. Sensör aşındırıcı sıvılar içerir. Sızıntı
durumunda göz ve deri temasını önleyin. Temas durumunda
bol suyla yıkayın.
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